

在泰留学女生之死

三名嫌疑人



新生活

抵达泰国前，金璨曾对新生活充满向往。

朋友王思回忆，金璨给自己发了学校的线下授课的通知文件，还说，要给她带泰国榴莲，“那边的比较便宜”。

石今明与金璨是吞武里大学的同班同学，由于疫情原因，他和金璨一大二都在国内家中上网课，他告诉记者，直到今年泰国政府通知大学恢复线下授课，他们才准备入境泰国读书。

3月1日，金璨刚刚结束了大二学期的学习，大三开学的时间为6月6日。而3月8日，金璨已经抵达泰国。石今明猜测，金璨这么做，“是想提前过去，适应生活，然后等开学。”

出国前，金璨还对王思说，以后去国外就很难见到了。

在泰国，金璨是曼谷吞武里大学音乐专业的一名学生。根据官网的信息，这所学校是泰国一所知名的综合性私立大学，位于曼谷市以南的吞武里区，音乐学院于2011年成立，系世界音乐教育联盟成员。

过去，金璨就是在充满音乐的环境里长大的。记者了解到，她的老家在温州苍南县钱库镇，是家里的独生女，父亲是高中音乐老师，母亲沈梅君是钱库二小的音乐老师。

王思告诉记者，金璨和母亲关系很好，“她很依赖妈妈，妈妈在的时候都会叫妈妈帮忙，她会和她妈妈说很多话。”一位金璨的小学同学对记者说，金璨待人真诚，她还记得，金璨父亲很疼女儿，她曾听金璨的高中同学转述，金璨一次体测没过，父亲陪着她跑800米，给她加油。

李东记忆里，金璨家里开着钢琴，有四五台用于教学的钢琴。李东在钱库镇上开一家理发店，金璨是他的常客。日子久了，李东和她熟络起来。

在短视频平台上，金璨还记录了很多自己的生活日常。内容多是她的自拍，配有甜美或搞怪的妆容与特效，背景是温馨欢快的音乐。

遇害

监控录像记录了金璨生前最后的轨迹。

根据泰国华文媒体《星暹日报》报道，警方披露，3月28日傍晚，金璨到学校附近的一家餐厅用餐；用餐结束后乘坐出租车在Bang Yai City下车；21点30分，穿过人行立交桥到Central Westgate百货公司一侧，乘坐一辆红色马自达轿车后失踪。

金璨失踪后遭遇了什么，具体在何时何地遇害，目前仍待警方披露信息。泰国媒体《Khaosod English》报道，3月

29日凌晨，可疑车辆抵达香蕉种植园，并在一道路旁停下，嫌疑人将遗体装在一个袋子里，丢在莲花水沟内。

据《星暹日报》，警方调查发现，3名绑匪均为长相清秀的青年，在受害者入泰留学后，3人同样在3月初入境泰国，并租了别墅和车辆，最终实施犯罪。

泰国媒体《Thai Examiner》报道称，警方透露，该案还有第四名嫌疑人，于4月3日向警方投案自首接受审讯，这名泰国女子为19岁的卡拉OK酒吧工作人员，她承认自己向相关嫌疑人提供了建议，但否认参与折磨和杀害受害者。

记者了解到，北京时间3月31日上午10点59分，金璨父亲突然收到来自金璨的微信（此时金璨手机在嫌疑人手中）。家属向记者展示了这条微信信息：“你女儿在我手中，限时三小时，准备50万，三小时之后联系我。”这条信息发来之时，嫌犯还发来一张金璨手脚被捆绑、嘴巴被胶带绑住的照片。

聊天记录显示，金璨父亲此后多次回拨语音及视频，均被对方挂断，或无人接听。金璨父亲随即联系了吞武里大学的老师，他们向泰国警方报警。

事后，家属才意识到，嫌犯疑似在杀害金璨后，才发来了勒索信息。

嫌疑人

关于那三名嫌疑人，王思说，从来没有见过，也没有听金璨提过名字。李东也告诉记者，从来没有听金璨提过这三个人。

4月5日，温州警方通报，三名嫌疑人在湖北襄阳被抓获，已被依法刑事拘留。三人均为河北邢台人，陈某康（男，22岁）、周某甲（男，24岁）、周某乙（男，22岁）。

记者了解到，陈某康是邢台市南和县（原为南和县）三思镇某村人。同村的邻居王旭印象中，陈某康挺活泼，有时候，他还没看到陈某康，但是他隔着老远已经开始打招呼了，“哎！哥，你干嘛去？”

令王旭印象更深刻的是陈某康的机灵。王旭记得，有位邻居的父亲过世了，基本上每年春节，陈某康看到对方在贴对联，都会主动到王旭家借梯子，帮这位邻居贴对联。

严荆是陈某康同村的发小，他告诉记者，陈某康一直住在村里，家庭条件一般，有个姐姐。2015年左右，陈某康的父母在县城买了房，一家人之后较少回村。

在他的印象中，陈某康在村里属于“不乖”的孩子，比较闹腾，胆子比较大，“敢做一些平常人不敢做的事。”例如小时候过年，陈某康会拿玩具枪崩灯泡。他同时表示，陈某康脾气很好，“我的大学朋友也跟陈某康一起玩过游戏，虽然玩得菜，但是跟他玩没有压力。”

严荆说，两人初中不在一个学校，但是他听一起玩的朋友说，

陈某康到了初中，“混得很出名”，“人缘比较广泛”，常逃课逃学、打架、翻墙头出学校。前几年他和陈某康一起走到初中学校门口，当时陈某康指着门口的电线杆说，以前他经常顺着电线杆子滑下来，逃课玩。

在初中，陈某康的学习成绩不好。严荆回忆，初中辍学后，陈某康就开始干理发。

理发师张磊曾在2017年和陈某康共事过一年，他记得，陈某康眉清目秀，个子不高。当时他先来的理发店，陈某康跳槽过来，理发技术不错。他们工作的理发店不大，来的多是散客，每月工资两三千，“每个人工资也不一定，那时候没分总监级别什么的，赚的多就多，赚的少就少。”上班的时候，两人没事还会一块讨论，头发该怎么做、怎么烫，颜色该怎么染。

张磊觉得，陈某康人缘很好，“能聊下来天，平常有什么聚会的话，咱们一块去，他都会去。”工作之余，陈某康住在宿舍，爱好主要是去网吧打游戏。

张磊从事理发行业10年，他不清楚陈某康为什么后来不干了。王旭回忆中，陈某康曾对他唠起，“（理发）挣了不多，还不如去厂里上班。”

关于陈某康后来的生活，王旭并不了解，他仅从陈某康的另一个朋友那里听说，三四年前，陈某康在县城喝醉酒，和人吵架、打架，最后赔了对方六万块。

严荆告诉记者，近两年陈某康几乎没有工作。但是在严荆的印象里，最近两年，陈某康花钱变得“大手大脚”。他回忆，2021年陈某康全款买了一辆价值十五六万的车，还发了朋友圈。图片上，陈某康笑着站在一辆黑色的车辆面前，旁边的文字写着“恭喜你成为尊贵的红旗H5车主”。

除了买车，陈某康的花钱力度也明显变大。严荆记得，那段时间里，他看陈某康买了LV的包、金链子和手表。此外，以前他和陈某康一起去网吧，陈都只充值一两百块钱，这两年有两三次充值了1000块钱。对朋友也变得阔气，以前聚餐，陈某康不会主动买单，后来会第一个买单，再和朋友AA。

至于陈某康为什么突然变得阔绰，严荆告诉记者，他从和陈某康一起“跑分”（注：跑分，即洗钱，通过银行卡或微信、支付宝账号为网络赌博、电信诈骗等违法犯罪行为提供非法资金转移的渠道）的朋友那里了解到，这几年陈赛康和村里的朋友一起，“用一些不干净的手段整到了一些钱”，对此，记者暂未联系到当事人核实。

张磊与陈某康最后一次见面是在去年六七月，张磊自己的理发店开张，发了朋友圈，陈某康特地来恭喜新店开张，“他那时候状态挺好的，没有问过他那会在干嘛，他歇了没一会就走了。”

这次的泰国行，可能是陈某康第一次出国旅游，严荆与王旭印象中，陈某康没有出国旅游过。严荆说，此前他只看到陈某康朋友圈发过两次出游的记录，一次

是去年元旦，陈某康站在一座金色的雕塑前，配文“我与旧事同归于尽，来年依旧迎花开”；一次是今年2月，石家庄市高邑县，他站在“我在高邑很想你”的牌子下，配文“浪漫不怕晚”。

陈某康似乎很满意这次泰国之行。3月26日，他在短视频社交平台上，发了多张景区打卡照和美食照，照片上，他戴着墨镜露出笑容，配文“心之所向，总要去一次泰国吧”。

严荆说，他并不认识通报里的周某甲和周某乙，不知道三个人是怎么相识的，但他知道通报中的一位周姓嫌疑人，和陈某康初中同校，对方的外号叫“二飞”，是那一届的“扛把子”，学校里众所周知的“老大”。

此前，记者从当地村民处获知，周某甲和周某乙为南和县郝桥镇某村村民，该村距离陈某康老家村庄十几分钟车程。二位周姓人士同一家族，非亲兄弟。其中“二飞”父母离异，母亲在北京打工，“二飞”鲜少回村，且与父亲关系淡漠。另据《封面新闻》报道，“二飞”的父亲再婚后，在村头开了一家饭店，而“二飞”不上学后，在县城学理发。另一周姓嫌疑人前年结婚，去年生育一子后离婚。

迷雾

金璨遇害后，王思梦见她好几次，像以前一样去找她玩，但是快醒了，人就消失了。

“我一直在想，她当时是不是想找爸爸妈妈和作为朋友的我们去帮她，但是我们都不在。”王思说，她和金璨的小学同学们说了很久金璨的事，大家都哭了。这几天，她脑海里常常浮现出金璨的画面，心情提不起来，“一下子不想相信她这么就没了。”

去泰国前，金璨把养的猫托付给了妈妈，要养这只猫，沈梅君一开始不答应，担心女儿去国外读书后，猫没人照顾。后来金璨又跟她说了好几次，她还是同意了。

李东记忆里，沈梅君常戴着一副透明框架眼镜，性格温柔，很宠女儿，金璨提出的要求，比如去哪里吃饭，去哪里拍照，沈梅君都会答应她。去年，沈梅君考了驾照，经常开车接送女儿，金璨做完头发，担心被风吹乱，沈梅君就把车直接开到店门口。

沈梅君联系不上女儿后，也找到王思，他们当时都以为，金璨只是被绑架了。王思还问，金璨什么时候回来？沈梅君说，不知道，现在才四月份呢。

案件的真相仍在迷雾之中。4月6日，温州警方相关负责人答复记者称，目前案件正在侦办中，将视情及时公布相关进展。

4月5日早上，沈梅君发了一条朋友圈，是一首配着钢琴曲的《天使的翅膀》，歌里唱道：相信你还在，从不曾离去，我的爱像天使守护你。若生命只到这里，从此没有我，我会找个天使，替我去爱你。

本报综合

泰国警方在调查。

好几天没有联系上女儿，沈梅君很焦急。

女儿金璨20岁，是泰国吞武里大学音乐专业的学生，3月8日，她刚刚抵达泰国，准备开始大三学年的学习。

李东也几天没有好友的消息了，去泰国之后，金璨经常会跟他分享异国的美食或者风景，最后一次分享，停留在3月28日晚上。

4月2日，当沈梅君告诉他金璨在3月28日失踪时，李东起初没往坏处想。沈梅君着急地说，女儿被绑架了，自己被敲诈，她不知道是学生、国外团伙，还是电信诈骗。

他们后来才得知，金璨已经遇害了。

据泰国媒体《星暹日报》报道，当地时间4月1日晚，泰国警方在暖武里府一处香蕉林的水沟中发现了金璨的遗体，死亡已有3—4天，死亡前曾遭受身体伤害。多家泰媒报道称，经初步调查，她遭遇了绑架，被残忍杀害抛尸。

泰国警方此后公布了嫌疑人的信息，来自河北邢台的22岁的陈某康、24岁的周某甲与22岁的周某乙。三人在作案后从泰国逃往四川成都，最终在湖北落网。4月5日上午，被温州警方刑拘。

沈梅君和金璨的好友们至今不明白，他们为何要杀害金璨？在遭遇绑架前后，金璨经历了什么？